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Gemeinde Sponholz 
Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz 

 
 

Niederschrift 
ordentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-

meinde Sponholz 
 
Sitzungster-
min: Mittwoch, 21.05.2025 
Sitzungsbe-
ginn: 18:09 Uhr 
Sitzungsende: 19:09 Uhr 
Ort, Raum: Vereinsgebäude Rühlow e.V., Rühlower Damm 57, 17039 Spon-

holz OT Rühlow 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Ralf Wuschke  
Annette Springer  
  
 

Mitglieder 
Manja Boos ab 18:16 Uhr 
Sven Geibies ab 18:10 Uhr 
Gabriele Lange  
Alexander Rädke  
Ingo Schulze  
  
 

Verwaltung 
Alexander Diekow 18:09-18:28 Uhr 
Ilka Schmeichel  
  
 
 

Abwesend 
 
Mitglieder 
Reinhard Martens unentschuldigt 
  
 
 

 
 

Gäste: drei Einwohner 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 

Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 
  

 

2 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der 
Ernennungsurkunde und Vereidigung) 
  

VO-36-ZD-25-562 

3 Wahl des ersten  Stellvertreters des Bürgermeisters 
  

VO-36-ZD-25-563 

4 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  

 

5 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 
07.04.2025 (öffentlicher Teil) 
  

 

6 Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher 
Sitzung am 07.04.2025 gefasste Beschlüsse der 
Gemeindevertretung und wichtige Angelegenheiten 
  

 

7 Einwohnerfragestunde 
  

 

8 Annahme einer Spende gem. § 44 Abs. 4 
Kommunalverfassung M-V für die Freiwillige 
Feuerwehr (Jugendfeuerwehr) der Gemeinde 
Sponholz 
  

VO-36-Fi-25-559 

9 Beschluss über die 1. Änderung der 
Geschäftsordnung 
  

VO-36-ZD-25-561 

10 Anfragen der Gemeindevertreter 
  

 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
11 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 

07.04.2025 (nichtöffentlicher Teil) 
  

 

12 Beratung zur weiteren Verfahrensweise mit der 
Wohnungsverwaltung im Amtsbereich Neverin 
  

I-36-LVB-25-560 

 
 
 
Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

 



 
 

 

ordentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz vom 21.05.2025  
Seite: 3/7 

 

Herr Wuschke eröffnet die Sitzung und begrüßt die Gemeindevertreter und Gäs-
te. Die Gemeindevertreter wurden ordnungsgemäß zur Gemeindevertretersitzung 
eingeladen. Es sind 5 von 8 Gemeindevertretern anwesend. Somit ist die Be-
schlussfähigkeit gegeben. 
 
 
 

 
 

2 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der 
Ernennungsurkunde und Vereidigung) VO-36-ZD-25-562 

Herr Wuschke übergibt für diesen Tagesordnungspunkt die Leitung an Frau 
Springer. 
Um 18:10 Uhr betritt Herr Geibies den Sitzungsraum. Somit sind 6 von 8 Gemein-
devertretern anwesend.  
Frau Springer erläutert folgendes: 
Durch die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Sponholz wurde in allgemeiner, 
unmittelbarer, freier, gleicher und geheimer Wahl am 11.05.2025 Herr Ralf 
Wuschke zum Bürgermeister gewählt.  
Er wird daher nach § 37 Abs. 4 KV M-V zum Ehrenbeamten für die Dauer der 
Amtszeit zum Bürgermeister ernannt.  
Die Ernennung erfolgt durch die zweite Stellvertreterin, Frau Annette Springer 
und den Beauftragten, Leitenden Verwaltungsbeamten, Herrn Alexander Diekow, 
durch Verlesung und Aushändigung der Ernennungsurkunde. Danach wird die 
Vereidigung wie folgt vorgenommen:  
„Ich schwöre, das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und alle in 
der Bundesrepublik geltenden Gesetze zu wahren und meine Amtspflichten ge-
wissenhaft zu erfüllen, so wahr mir Gott helfe.“  
Frau Springer und Herr Diekow gratulieren Herrn Wuschke und wünschen ihm 
gutes Gelingen.  
 
 
 

 
 

3 Wahl des ersten  Stellvertreters des Bürgermeisters VO-36-ZD-25-563 
Durch die Wahl zum Bürgermeister des Herrn Wuschke, ist ein neuer erster Stell-
vertreter des Bürgermeisters zu wählen. Die Gemeindevertretung bestimmt die 
Stellvertretung des Bürgermeisters. Gewählt ist gemäß § 40 Abs. 1 KV M-V, wer 
mehr als die Hälfte der Stimmen aller Mitglieder der Gemeindevertretung erhält 
(absolute Mehrheit).  

• Wird diese Mehrheit nicht erreicht, so wird über dieselben Personen erneut 
abgestimmt.  

• Erhält auch dann niemand die erforderliche Mehrheit, so ist die Wahl in ei-
ner späteren Sitzung zu wiederholen, wenn nur eine Person zur Wahl 
stand.  

• Bei zwei oder mehr Personen findet eine Stichwahl zwischen den beiden 
Personen mit der höchsten Stimmenzahl statt, bei der gewählt ist, wer die 
meisten Stimmen erhält.  

Abstimmungen über Personalangelegenheiten, die durch ein Gesetz als Wahlen 
bezeichnet sind, erfolgen geheim, sofern ein Mitglied der Gemeindevertretung 
dies beantragt (§ 32 Abs. 1 KV M-V). Ansonsten wird offen abgestimmt.  
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Um 18:16 Uhr betritt Frau Boos den Sitzungsraum. Somit sind 7 von 8 Gemeinde-
vertretern anwesend. 
Wahl des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters:  
Die folgenden Gemeindevertreter/innen werden zur Wahl vorgeschlagen bzw. 
stellen sich zur Wahl:  

• Frau Annette Springer 
Ein Antrag auf geheime Wahl wird nicht gestellt, so dass offen abgestimmt wird.  
Jeder Gemeindevertreter hat eine Stimme. Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 6 x 
Ja, 1 x Enthaltung 
Damit ist Frau Annette Springer zur ersten Stellvertreterin des Bürgermeisters 
gewählt.  
Die Ernennung der ersten Stellvertreterin erfolgt durch den Bürgermeister, Herrn 
Ralf Wuschke und den Beauftragten, Leitenden Verwaltungsbeamten, Herrn 
Alexander Diekow, durch Verlesung und Aushändigung der Ernennungsurkunde. 
Danach wird die Vereidigung wie folgt vorgenommen:  
„Ich schwöre das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und alle in der 
Bundesrepublik geltenden Gesetze zu wahren und meine Amtspflichten gewis-
senhaft zu erfüllen.“ 
 
Wahl des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters:  
Aufgrund der Wahl von Frau Springer zur ersten Stellvertreterin des Bürgermeis-
ters erfolgt auch die Wahl für den zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters. Die 
folgenden Gemeindevertreter/innen werden zur Wahl vorgeschlagen bzw. stellen 
sich zur Wahl:  

• Frau Gabriele Lange 
Ein Antrag auf geheime Wahl wird nicht gestellt, so dass offen abgestimmt wird.  
Jeder Gemeindevertreter hat eine Stimme. Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 7 x 
Ja 
Damit ist Frau Gabriele Lange zur zweiten Stellvertreterin des Bürgermeisters 
gewählt.  
Die Ernennung der zweiten Stellvertreterin erfolgt durch den Bürgermeister, 
Herrn Ralf Wuschke und die neue erste Stellvertreterin, Frau Annette Springer, 
durch Verlesung und Aushändigung der Ernennungsurkunde. Danach wird die 
Vereidigung wie folgt vorgenommen:  
„Ich schwöre das Grundgesetz der für die Bundesrepublik Deutschland und alle in 
der Bundesrepublik geltenden Gesetze zu wahren und meine Amtspflichten ge-
wissenhaft zu erfüllen.“  
 
 
 

 
 

4 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 
 
 
 

 
 

5 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.04.2025  
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(öffentlicher Teil) 
Die Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 07.04.2025 liegt den Ge-
meindevertretern vor und wird mit 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung gebilligt. 
 
 
 

 
 

6 Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher 
Sitzung am 07.04.2025 gefasste Beschlüsse der 
Gemeindevertretung und wichtige Angelegenheiten 

 

Herr Wuschke macht folgede Beschlüsse bekannt: 
• Verkauf der Flurstücke 53 und 54, Flur 2, Gemarkung Rühlow (VO-36-ZD-

25-557) 
• Pachtangelegenheiten (VO-36-Fi-25-558) 
• Abschluss eines Dienstbarkeitsvertrages über die Einräumung einer be-

schränkt persönlichen Dienstbarkeit an Bodenflächen bezgl. des Flurstücks 
27/179, Flur 4, Gemarkung Sponholz (VO-36-ZD-25-554) 

Herr Wuschke berichtet, dass in Warlin und Sponholz der Subbotnik durchgeführt 
wurde und bedankt sich bei allen Beteiligten.  
 
 
 

 
 

7 Einwohnerfragestunde  
Es sind drei Einwohner anwesend. 
Ein Einwohner spricht den Spielplatz in Warlin und die dort überwiegend einge-
zäunte Fläche an und fragt, ob die Gemeinde sicherstellt, dass der Stromzaun 
spannungslos bleibt. Herr Wuschke erläutert, dass die Fläche an den Schäfer ver-
pachtet ist. Es entsteht eine Diskussion mit dem Einwohner und Gemeindevertre-
tern über die mögliche Gefährdung der Kinder durch Stromschläge. Herr Wuschke 
wird hierzu mit dem Schäfer sprechen.  
Weiterhin spricht der Einwohner den durchzuführenden Rückbau von Anbau-
ten/Bauten eines Einwohners in Warlin an. Herr Wuschke erläutert zum beste-
henden Pachtvertrag. Daraufhin entsteht eine Diskussion. Daraus folgend wird 
die Verwaltung beauftragt, zu prüfen, inwieweit Genehmigungen zur Errichtung 
von baulichen Veränderungen auf dem gewerblich genutzten Grundstück des Au-
tohandels in Warlin vorliegen.  
Ein Einwohner erfragt die Möglichkeit zur Aufstellung zwei weiterer Mülleimer zur 
Beseitigung von Hundekotbeuteln. Herr Wuschke antwortet, dass dies möglich 
ist, das Budget für dieses Jahr aber bereits erschöpft ist und die Anschaffung von 
Mülleimern und Hundekotbeutelspendern für das nächste Haushaltsjahr einge-
plant werden.  
 
 
 

 
 

8 Annahme einer Spende gem. § 44 Abs. 4 
Kommunalverfassung M-V für die Freiwillige Feuerwehr 
(Jugendfeuerwehr) der Gemeinde Sponholz 

VO-36-Fi-25-559 
 

Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz beschließt auf ihrer heutigen Sitzung gemäß § 44 Absatz 4 KV M-V 
die Annahme der Geldspende von der  
  Firma 
  RGM Reichelt Gerüst-Montage GmbH 
  Mühlenweg 1 
  17039 Sponholz 
in Höhe von 200,00 € für Förderung der freiwilligen Feuerwehr (Jugendfeuerwehr) der Gemeinde Sponholz.  
Genauere Verwendung der Spende: Dienst- und Schutzausrüstung für die Jugendfeuerwehr Sponholz    
 
Abstimmungsergebnis: 
Anzahl der 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Anzahl befangener 
Mitglieder* 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen 

Enthaltungen 

8 7 0 7 0 0 
*Mitwirkungsverbot im Sinne des § 24 (1) Kommunalverfassung MV 
 

 
 

9 Beschluss über die 1. Änderung der Geschäftsordnung VO-36-ZD-25-561 
 

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz beschließt die Änderung der 
Geschäftsordnung vom 01.08.2024 wie folgt. 

 
Artikel 1 – Änderung der Geschäftsordnung 

 
§ 6 Abs. 1 erhält folgende neue Textfassung:  
   
Die Sitzungen der Gemeindevertretungen sind grundsätzlich in folgender Reihenfolge durchzuführen:  
a) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit  
b) Änderungsanträge zur Tagesordnung  
c) Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung der 
Gemeindevertretung  
d) Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse der 
Gemeindevertretung  
e) Einwohnerfragestunde  
f) Abwicklung der Tagesordnungspunkte im öffentlichen Teil  
g) Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
h) Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter  
i) Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung  
j) Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils der vorangegangenen Sitzung  
k) Abwicklung der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil  
l) Bericht des Bürgermeisters und Anfragen der Gemeindevertreter  
m) Schließen der Sitzung.  
  
Artikel 2 – Inkrafttreten 
 
Die 1. Änderung der Geschäftsordnung tritt mit Beschlussfassung in Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anzahl der 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Anzahl befangener 
Mitglieder* 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen 

Enthaltungen 

8 7 0 7 0 0 
*Mitwirkungsverbot im Sinne des § 24 (1) Kommunalverfassung MV 
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10 Anfragen der Gemeindevertreter  
Herr Schulze erfragt das Interesse der Gemeinde an der Errichtung einer PV-
Anlage auf seiner Ackerfläche in Rühlow. Herr Schulze hatte ein Gespräch mit der 
Firma Agri-PV, die 80 ha Fläche nutzen möchten. Ackerbau wäre weiterhin mög-
lich, da die Anlage nicht flächendeckend, sondern in verschiedenen Modulen auf-
gebaut würde. Die Gemeinde würde finanziell am Ertrag beteiligt werden. Die 
Gemeindevertretung ist sich einig, dass genauere Informationen darüber einge-
holt werden und es eine Einwohnerversammlung dazu geben soll.  
Frau Boos weist darauf hin, dass sie wie bereits im Protokoll vom 07.04.2025 
vermerkt, den Beschluss „Zuwegung Feuerlöschteich Rühlow am Ortseingang“ 
als Kopie erhalten möchte, da sie auf ältere Beschlüsse nicht zugreifen kann.  
Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 18:54 Uhr. Die Einwohner verlassen die 
Sitzung.  
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Ralf Wuschke  Ilka Schmeichel 
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